

金秋“庆余年”，端上43项活动“大餐”

我市组织开展丰富多彩的群众性活动欢庆中国农民丰收节

本报9月2日讯 今年9月22日是第七个中国农民丰收节。日前，市委农村工作领导小组办公室印发《关于做好青岛市2024年中国农民丰收节有关工作的通知》，庆祝活动秉承“庆祝丰收、弘扬文化、振兴乡村”的宗旨，以“深化‘千万工程’礼赞丰收中国”为主题，全面展示青岛“三农”领域发生的巨大变化、取得的显著成就，弘扬中华优秀农耕文化，营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围，激发农民群众投身乡村振兴的积极性主动性，确保粮食和重要农产品稳定安全供给，助力推进乡村全面振兴。

今年庆祝中国农民丰收节活动坚

持政府引导、农民主体、社会参与办节机制，分为节庆展会、赛事论坛、科普观摩三个板块，依托公益性扶持、市场化运作、群众性参与等形式，自9月10日至10月10日，全市组织开展43项重点活动，营造城乡共庆共助共享丰收的浓厚氛围。

据介绍，今年的农民丰收节由市农民丰收节组织指导委员会成员单位和各区、市结合实际自主开展庆祝活动，通过公益性扶持、市场化运作和群众性参与等方式，全面展现我市农业丰收的繁荣景象。其中，市级层面将组织2024年中国农民丰收节暨“青岛农品”产销对接活动，届时将有50家“青岛农

品”农产品品牌主体参展，集中展示和推介销售青岛优质农产品。

庆祝活动力求务实高效，注重线上与线下、乡村与城市、产业与文化相结合，引导社会各界共庆共祝共享丰收节日，营造浓厚节日氛围。厚植爱党爱国情怀，开展群众庆祝丰收联欢活动，举办农业农村适用技术装备成果推广以及农业非物质文化展演等活动。优化配置资源要素，推广优质品种、先进装备和适用技术，开展送政策、送科技、送信息下乡活动，组织“粮王”“果王”“菜王”等趣味比赛，发布惠农助农政策举措。弘扬文明乡风民风，举办一系列具有浓厚“农”味、“节”味的公益性展览、

讲座和科普活动，鼓励农民群众自发开展“村BA”篮球赛、唱村歌、跳广场舞等丰富多彩的文化活动，展示新时代农民的精神风貌。坚持带农富民增效，开展“菜篮子”产品消费促进行动，特别是推动大豆、豆制品、牛奶和乳制品等产品的消费，通过一系列精心策划的金秋消费季活动，旨在激发市场活力。推动线上平台设立丰收频道和丰收专馆，首次探索开展AI数字人7×24小时直播带货活动，利用互联网的力量拓宽销售范围，提高农产品的市场竞争力。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 高静文 实习生 李冰贤 通讯员 逢海伟 冯志)

六名藏胞在青重拾“站立梦”

市立医院“一把手”领衔专家主力 该院已为31名藏胞置换骨关节

本报9月2日讯 随着6名藏胞踏上返乡之路，青岛市市立医院与青岛市红十字会联合启动的“高原疾病救治项目”已帮助31名藏族同胞实施骨关节置换手术。9月2日，记者从市立医院了解到，此次来青接受治疗的6名藏胞是农牧民，因关节严重变形，有的已无法站立行走，术后次日他们即可下地行走。

8月20日，在市立医院援藏医疗队队员、本部医学影像科副主任方明的带领下，6名藏胞飞越4000余公里抵达青岛。入院后，经绿色通道当天完成术前各项检查。鉴于藏胞患者多数存在膝关节严重畸形、股骨及胫骨关节面高度丢失、骨缺损大、关节稳定性差等一系列问题，手术难度极大。术前，医务部组织骨关节外科、麻醉手术科、心内科、呼吸与危重症医学科、营养科、康复医学科等专业进行了多学科会诊。多学科团队分析讨论，利用人工智能(AI)技术进行术前规划，为每一位患者量身定制了围手术期治疗及康复方案。

8月22日，市立医院党委书记、总院长、骨科专家于腾波率领东院骨关节外科主任戴世友、副主任马振华组成三支精锐团队，在麻醉手术科的全程护航下，同步为藏胞实施全膝关节置换、全髋关节置换及膝关节单髁置换术等6台手术。术后，东院骨关节外科护理团队给予静脉血栓栓塞症预防早介入及数字人视频宣教，藏胞患者术后当日即可功能锻炼，次日便能下地站立行走。



在专家团队的护航下，藏胞重拾站立行走能力。

经过手术治疗和康复训练，6名藏胞的身体状况都得到了极大改善。62岁的琼娃是一名孤寡老人，此次在远方亲属的陪同下来到青岛求医。由于老人的病情是6名藏胞中最为复杂严重的，生活的希望几近磨灭。此次老人再次返回高原，她将迎来崭新的生活。临行前，老人双手合十泪水涟涟，感激之情溢于言表。

据悉，受高原地理气候等条件影响，骨关节病是日喀则当地常见高原疾病，由于藏区医疗条件有限，很多藏民无法及时得到治疗，严重影响了藏民的日常生活。2023年9月，市立医院与市红十字会联合启动了“高原疾病救治项

目”。多次“高原疾病”救治项目的顺利开展，累计为31名藏胞患者点亮了生命的希望之光，不仅彰显了医院在医疗技术与服务水平上的卓越实力，也为推动区域医疗资源共享、促进医疗卫生事业均衡发展树立了新的标杆。青岛市市立医院与西藏当地医疗机构建立长期、稳定的帮扶关系，通过技术支援、人才培养、资源共享等方式，共同推动藏区医疗卫生事业的发展，谱写了一曲曲“鲁藏一家亲 共圆健康梦”的动人篇章。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 实习生 王紫滢 通讯员 谢小真)

扶梯卡住男童手指 消防员帮他“撑”过来



消防救援人员在破拆施救。

本报9月2日讯 8月27日下午1时许，胶州市消防救援局接到求救电话，站前大道一所医院内，一名儿童手指被卡住，急需救援。

福州南路消防救援站救援人员立即赶赴现场处置。救援人员到场后发现，一名大约两岁的男童右手手指被卡在扶梯缝隙中，无法取出。救援人员一边安抚男童，一边使用液压钳扩张卡住手指的扶梯缝隙。为避免男童紧张，一名救援人员脱下救援服，盖在男童身上，避免在救援过程中造成二次伤害。扶梯缝隙逐渐被撑开后，男童抽回了被夹住的手指。消防救援部门提醒，家长一定要加强对孩子的安全教育，以免意外情况发生。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 刘卓毅)

三轮车侧翻压老汉 消防员把他“抬”出来

本报9月2日讯 8月28日早晨，一名老汉驾驶三轮车路过城阳区森林消防中队附近，三轮车突然侧翻将老人压在车下。危急关头，消防救援人员赶到，将老人救出。

当天早晨7时30分许，城阳区森林消防中队交接班时，两名中队轮休人员驾车经过车库东侧200米处，看见一辆三轮车侧翻，驾车老汉被困在车下。两人立刻停车查看，随后一路小跑到中队，向正在交接班的队员们求助。

队长助理刁洪峰立刻带领队员们跑到事发地点，把车抬起后将老人救出。队员们到社区卫生室找来医护人员为老人救治，随后询问过路群众，联系到了老人的家属。医护人员发现老人的右脚、右肩有不同程度的伤势，随后包扎止血。老人的家属到场后，刁洪峰向他们说明了情况，他们向消防员们表示了感谢。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 刘卓毅)

青岛长护险覆盖933万参保人

培育935家定点护理机构 13万名失能失智人员享受照护服务

本报9月2日讯 记者2日从青岛市医保局获悉，2012年青岛在全国率先开展长期护理保险(以下简称“长护险”)制度探索，截至目前，青岛市护理保险制度已覆盖全市933万城乡参保人，累计支出护理保险资金53亿元，培育了935家定点护理机构，为全市13万名失能失智人员购买了照护服务。

长护险为因年老、疾病、伤残等原因导致生活不能自理的重度失能失智人员，提供基本生活照料和与基本生活密切相关的医疗护理和功能维护服务，切实减轻他们及其家庭因此而产生

的沉重经济负担和照护负担。家住即墨区同济街道的九旬老人因突发大面积脑梗塞住院，经治疗后病情未见好转，于是回家静养。出院时，老人基本处于失能状态，身上插满了尿管、胃管等。家属需要24小时守候在老人身边，还要按时翻身、打流食，不定时地吸痰，子女们只能轮流请假。

老人这一病，给整个家庭带来了巨大压力和负担。对此，子女拨通了医保咨询热线，寻求政策的帮助。即墨区医保局工作人员了解具体情况后，第一时间启动失能失智等级评估，并安排就近的新兴二社区卫生服务站上门为老人

进行医疗服务。根据老人评估的失能失智等级，医护人员定期为老人上门诊治、送药，护理员每周上门服务3—4次，给老人翻身按摩，做肢体被动训练，给老人洗头、洗澡、理发，还为他们详细讲解一些平日护理中的专业知识，并提供专业指导帮助。如今两年过去了，长年卧床的老人没有发生因护理不当引发的感染性疾病，肌肉也没发生明显的萎缩，身上也没长过褥疮。享受长护险待遇后，老人每月自付仅需不到300元，家人们对此也高度认可。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波)